

新西蘭懷特島火山前日爆發，當局昨日證實事發時共有47人在島上，當中8人仍然失蹤，一名獲救傷者昨日在醫院不治，令死亡人數增至6人，30名留醫的傷者中大部分皮膚逾7成燒傷，有救護員形容，火山島災後情況有如烏克蘭切爾諾貝爾核災難現場。中國駐新西蘭大使館昨日公佈，兩名中國公民在事件中受傷，承諾繼續與各方保持溝通，確保傷者順利康復。

新西蘭警方證實，爆發時身在懷特島的47人年齡介乎15至72歲，分別來自澳洲、美國、新西蘭、德國、英國、中國和馬來西亞，當中澳洲公民佔24人。警方表示，他們在懷特島上沒有發現生命活動跡象，相信8名失蹤者或已罹難，當地地質部門則指，由於火山仍在噴出蒸氣，估計未來24小時約有50%機會再次爆發，加上該島上空仍然遍佈火山灰，救援人員無法登島搜索。

新婚夫婦向家人報平安後失聯

繼前日5人死亡後，昨日再有一名傷者不治，30人仍然留醫，另有3人已經出院。衛生部門承認多名傷者情況嚴重，部分人肺部已受損，只能以機器協助呼吸，最終很可能不治。新西蘭奧塔哥大學副教授麥克布賴德指出，火山爆發時會釋放出二氧化硫和硫化氫等有毒氣體，假如硫化氫屬高濃度，吸入一口便可足以使人昏迷、心跳停頓，甚至死亡。

據報失蹤者中包括一對到新西蘭度蜜月的美國夫婦，丈夫尤里在火山噴發時曾向母親留口訊，稱二人遭嚴重燒傷，正準備入院接受救治，會盡快再報平安，其後再無音訊。另有目擊者稱，事發時不少人因嚴重燒傷，慌忙下跳

中國	2
澳洲	24
美國	9
新西蘭	5
德國	4
英國	2
馬來西亞	1

海逃生。新西蘭總理雅登昨日到國會，交代救援進展，她形容火山爆發的規模令人震驚，加上事發時部分人非常接近火山口，因此無法及時疏散。雅登為失去親友的人士致哀，承諾盡快處理死者遺體運送事宜，新西蘭政府和公共建築昨日下午半旗，警方一度表示會就事件展開刑事調查，但其後改口稱調查未必涉及刑事。

旅客穿短袖訪覽 增燒傷面積

由於目前正值南半球夏季，不少遊客前日登島時只穿短袖衣物，使身體燒傷面積大增。爆發前一刻剛離開懷特島的遊客霍普金斯透露，他目睹多名遊客逃到海邊等候救援時，皮膚已遭嚴重燒傷。有直升機機師稱，不少傷者獲救時身上滿是火山灰，他對死傷者感到難過。

中國駐新西蘭大使吳璽在災後領導應急小組，聯絡新西蘭警方、軍方、應急管理署和外交貿易部等部門，跟進中國公民情況，並敦促新西蘭政府全力搜索失蹤者。大使館官員昨午到兩名中國籍傷者所在的醫院探望，並會見院方代表，要求院方盡力救治傷者。大使館表示，前往新西蘭的遊客和留學生必須提高安全意識，防範火山噴發、洪水等災害。

持有懷特島80多年的巴特爾家族形容火山噴發屬悲劇，對事件感到悲傷，感謝所有參與救援的人士。

綜合報道



有居民到當地港口獻花。網上圖片

紐火山島變「核災場」

傷者包括兩中國人

島上未發現生命跡象 專家：一口毒氣足致命



居民向遇難者送上祝福。美聯社



到場人士相擁。



居民將鮮花放在鐵絲網上。網上圖片

獨家安排登島遊 旅行社或被控誤殺

懷特島火山爆發令人關注火山旅遊安全，奧克蘭理工大學法律教授布魯克班克斯估計，假如有關證據顯示獨家安排登島旅遊的懷特島旅行社漠視警告，且未有妥善保護旅客安全，將可能被控誤殺，涉事者最高可面臨終身監禁。

布魯克班克斯表示，警方若循誤殺方向調查，需判定旅行社是否有義務照顧旅客、旅行社是否疏忽照顧，以及疏忽照顧是否直接導致旅客死亡。奧克蘭大學法律系教授霍奇估計，由於今次死亡人數較多，旅行社被控誤殺罪的機會因此亦較高。

布魯克班克斯預料警方需調查最少數個月。新西蘭工作安全局亦正調查事件，因為懷特島和觀光船均是工作場所，旅行社可能危害僱員安全，若罪名成立或需被罰款數百萬紐元，旅行社負責人最高可被判監5年。

對於外界質疑旅行社登島是否安全，新西蘭總理雅登表示，懷特島火山已有30年歷史，但承認懷特島火山活動難以預測。澳洲莫納什大學地球科學系教授凱斯直言，懷特島對一般旅客而言過於危險，「發生災難只是早晚的事。」

綜合報道



當局3年前曾空運貨櫃到懷特島。網上圖片

3年前擺設「避難貨櫃」 遊客大多不知

新西蘭政府曾在3年前指示軍方，利用直升機將一個貨櫃空運至懷特島，並一直放置島上作為緊急避難所，當火山爆發時，島上遊客可入內避難。不過有遊客表示不知島上放有「避難貨櫃」，當局亦未知是否有遊客在前日火山爆發後走入貨櫃躲避。

該貨櫃長6米、重2.4噸，內有安全裝備、衣物、食物和緊急用品，放置於島上一個棄置礦場，距離火山口約400至500米。新西蘭媒體《Stuff》旅遊記者薩拜因今年較早時曾登上懷特島，卻未有察覺到這貨櫃，批評當局未有特別向遊客提及這重要資訊，「我們雖然獲派發防毒面罩，卻沒有關於火山爆發時的求生資訊。」

新西蘭總理雅登昨日在記者會表示，她知道懷特島上放有避難貨櫃，但不知道事發時是否有遊客入內躲避。她同時指偵察機機師曾降落在島上，步行搜索一段時間，但沒發現生命跡象。

綜合報道

紅十字會尋人名單 一男一女港人失蹤

新西蘭紅十字會於懷特島火山爆發後，根據當地警方要求設立尋人網頁，讓公眾登記懷疑在事件中失蹤的親友資訊。根據這份名單，報稱失蹤者包括兩名香港人，分別是一男一女，未知是否為中國駐新西蘭大使館通報的兩名受傷中國公民。本港入境處則表示，至今並未接獲港人求助。

兩名失蹤港人分別是58歲的Li Shun Wa(女)及69歲的Chan Chi Keung(男)，他們的資料均由同一人登記，相信兩人是親屬關係。入境處說，正透過外交部駐港特派員公署、中國駐新西蘭大使館、香港旅遊業議會及相關郵輪公司了解情況，核實有否香港居民牽涉事故，而在外香港居民如需協助，可致電24小時求助熱線(852)1868。

不過新西蘭紅十字會的名單未必準確反映情況，截至香港時間昨晚8時，失蹤名單上共有68人，人數遠多於新西蘭警方公佈火山爆發時在島上的47人，名單上除兩名香港人外，還有4名內地居民，亦多過新西蘭及中國駐紐大使館公佈的兩人。這意味名單上人士可能在事發時並非身在懷特島。

綜合報道



救護員形容現場如切爾諾貝爾核災區。圖為救援人員前日登島的照片。新華社

英勇導遊多次返島救人 吸入毒氣犧牲

懷特島火山前日爆發時，當地觀光船船長金吉和導遊英曼本已離島，但毅然返航回島救人，接載多名傷者回到新西蘭北島，英曼最後卻因吸入大量有毒氣體喪生，他的親友都大感惋惜。

金吉所屬的船公司透露，金吉航海經驗豐富，與英曼份屬師徒，在船公司工作5年多。二人前日接載遊客登上懷特島後本來正回航，卻目睹火山爆發，於是馬上決定返航回島，幫助傷者登島逃生，登島後更多次往返船艙和火山島，以搜索更多傷者，因此吸入大量毒氣。

英曼的家人在社交網站表示，英曼是為心愛的事情而死，親友對此都非常傷心，不少網民紛紛留言，讚揚英曼的英雄舉動。有英曼家鄉的雜貨店職員透露，英曼日常行為為無私，會為其他顧客付賬，「他是最善良的人，只想別人快樂。」

新西蘭總理雅登昨日亦透露，前日火山爆發後不久，多達4部直升機及時登上懷特島，不顧危險疏散被困人士，讚揚機師英勇。

綜合報道

衝擊波強如颶風 直升機折翼

懷特島火山爆發後，網上流傳的照片顯示，一輛直升機機身滿佈火山灰，機上旋翼亦給震至曲折，可見噴發威力之大。照片可見受損直升機處於停機坪上，儘管仍然直立，但機身已嚴重受損，擋風玻璃蒙上厚厚的火山灰。航空專家指出，該輛直升機重約1.2噸，相信是火山爆發時

產生衝擊波，從側面破壞直升機，估計威力相當於颶風程度。

懷特島在爆發後滿目瘡痍，前日到場搜索傷者的救護員克拉克透露，島上一切也給火山灰掩蓋，「這讓我震驚。」

綜合報道



島上的直升機嚴重損毀。網上圖片